

“西瓜之乡”环境美

——菏泽市定陶区南王店镇城乡环卫一体化工作侧记

7月,烈日当头,记者在菏泽市定陶区南王店镇采访,村村庄庄,大街小巷,干净卫生,令人心情舒畅。镇党委书记庞艳玲告诉记者,南王店镇环卫一体化工作模式与其他镇街不同,由区城市管理局下派人员与镇环卫所共同组成“服务中心南王店项目部”,具体管理全镇环卫一体化工作,是定陶区唯一的一个特设的管理机构,此举强化了基层党组织的指导力量,取得了较好的效果。

鬼楼社区看“画”

7月12日,记者到定陶区南王店镇鬼楼社区采访,一座座农家小院温馨怡人,七纵八横的水泥路干净整洁;道路两旁,桂花树、梨树、月季花,在微风中摇曳,好一幅乡村风景画。

60多岁的环卫工吴中峰说:“俺是贫困户,家里的几亩地流转出去了,有了稳定的收入,村里照顾俺,让俺打扫卫生,每月都能领‘工资’,俺没理由不好好干。”

环卫工吴中峰说:“现在,俺村里的大人小孩都很自觉,谁也不会乱丢垃圾,卫生好打扫。”

村中大街上,一些孩子指着墙壁上的

一幅幅手绘彩画向大人们询问,记者看到,彩画内容都是“四德工程”、美丽乡村建设,栩栩如生。

社区党支部书记晁文忠告诉记者:“俺村的墙画有1400米,目的是让村民们在潜移默化中向善向好。”村民晁岱起说:“生活在干净美丽的环境中,就是家里有点不顺心的事,心情也会变得好起来。晚上到健身广场健健身,到农家书屋看看书,晚上再跳跳广场舞,俺农民的小日子惬意着呢!”

万庄村看“变”

万庄行政村辖五里墩、甘庄、万庄三个自然村。“每天凌晨4点多,垃圾清运车来到村里及时清运。俺每天就把房前屋后打扫一遍,自己看着也舒服。”村民李福兰告诉记者。

“地面干净了,谁也不好意思再乱丢东西,看到地上有垃圾心里就别扭。”正在树荫下闲谈的老人告诉记者,“昨天中午,俺去接上小学一年级的孙子放学,顺便给他捎了点吃的。他吃完后小手一直紧紧握着包装纸,俺问他为啥一直握着,他说:‘奶奶,不能乱丢垃圾,我到家后要把包装纸扔垃圾桶里去。’”

从随便乱扔垃圾到“看到有垃圾心里就感别扭”,万庄村村民们的认识悄然发生了变化。

谈起城乡环卫一体化,该村党支部书记万宪银感触颇多:“前两年,镇里让俺村搞环卫一体化,俺心里还直打鼓,就算把村里打扫干净了,能保持得住吗?村民们的素质毕竟还有待进一步提高。俺是天天在村里的大喇叭上讲,还是有人隔墙乱扔垃圾,就会主动捡起来。俺当初真没想到到村里会这样整洁卫生。去年,俺们村还被评为了‘市级文明乡村’。”

“项目部”管理模式效果好

庞艳玲告诉记者,南王店镇环卫一体

化管理模式与其他镇街不同,区城市管理局下派人员与镇环卫所共同组建“服务中心南王店项目部”,负责全镇的城乡环卫一体化工作,加强了基层党组织的指导力量,强化了基层责任。

“镇环卫所专派巡查员对项目部工作情况进行定期考核,不定期召开座谈会,针对检查过程中发现的问题及时提出意见,安排服务中心项目部经理依照‘一天一片、一周一遍’的原则检查各村环境卫生管理情况。”庞艳玲说。

每逢节假日,道路清扫、垃圾清运工作量加重,南王店镇党委政府从保洁队伍中选出优秀人员,组成环卫一体化工作“突击队”,一些难以清扫的背街得到了彻底清理,一些“疑难杂症”得到根除,极大地提高了群众满意度。

记者 刘卫国 通讯员 刘敏

城乡环卫美丽新农村

暑期“三下乡” 村民齐点赞

7月11日上午8:30,菏泽学院机电工程学院“三下乡”暑期社会实践服务队来到菏泽市牡丹区北城街道办事处文苑社区刘庄新村,给该村村民义务检修家用电器,为村内空白墙体免费绘制“宣传十九大精神”墙绘,并带领村内小学生参观本院机器人实验室。

据带队老师石爽介绍,自2004年菏泽学院机电工程学院“三下乡”暑期社会实践服务队成立以来,每年都要组织部分学生到基层开展社会实践活动。“盛夏时节,家用电器出现故障的几率增大。我们学院依靠自身专业优势,决定为当地村民开展义务检修活动。”石爽表示。

“今天我们一共有64位小朋友参观了机器人实验室,这里的机器人真好玩,希望等我上大学的时候也能亲手制造一台。”来自刘庄新村的段士椰小朋友对记者说道。

刘庄新村党支部委员刘洪聚说:“这大热天的,他们一下子给村里带来这么多有意义的项目,我们要给他们点赞!”

记者 常焕坦 摄



志愿者为当地村民检修家电



小学生在菏泽学院机电工程学院实验室,欣赏机器人表演



志愿者为村内空白墙体绘制“宣传十九大精神”墙绘

赵建清：“红舞鞋”舞出创业路

赵建清是曹县大集镇常庙村人,初中毕业后外出务工,和村里一帮老乡都在温州鞋厂打工,虽然打工多年,但是一家四口的生活依旧拮据。“一直想创业,但是家里经济条件不好,孩子小,自己创业的条件不成熟。”7月2日,记者见到赵建清,他告诉记者,多年来他创业的念头一直挥之不去。

2013年夏天,夫妻俩回家看女儿,2岁的女儿穿着家里大哥哥男孩的旧衣服,松松垮垮极不合身。为了省事,头发也剪成了男孩的板寸,咋看咋像个小男子。见了妈妈董红艳,孩子就怯生生地躲在奶奶身后,怎么也不肯叫妈妈。妻子董红艳伤心得大哭,发誓不再离开女儿。但是带着儿子再带上女儿,外出打工确实不太现实。

2013年下半年开始,赵建清看到大集镇大力发展电商,很多外出务工青年返乡创业,做起了淘宝演出服。赵建清夫妻俩经过商量,决心辞了南方的工作也回家做淘宝。

夫妻俩都在鞋厂打工,最熟悉的当然就是做鞋。经过考察,他们发现做舞蹈服的多,但还没人在舞蹈鞋上下功夫,于是决定发挥自身优势,办个舞蹈鞋加工厂。

创业伊始,困难重重。为不断提高实际操作水平,赵建清和妻子积极参加大集镇政府定期组织的免费电商操作技能培训,了解相关帮扶政策,买机器,买原料,招工人,前前后后投资了18万多元,夫妻俩把几年打工的所有积蓄都投了进去。

2013年8月,第一批舞蹈鞋做出来后,一开始的时候无人问津,两三个月的时间也没卖出几双。“眼看到了2014年春节,给工人发了工资,家里连过年的钱都没了。”赵建清说。

2014年伊始,需要周转资金,只得想法贷款。镇党委知道后,很快帮他们办好了贷款手续。2014年“六一”儿童节前,夫妻俩一口气卖出去50多万双舞鞋。

“我俩都觉得自己的选择没错,所有的舞蹈鞋都是自己设计款式,亲自带着工人加工出来。看到形势大好,我们就号召原来一块在温州鞋厂打工的伙伴返乡创业,十几个伙伴陆续回到大集,办起了十三四个舞蹈鞋加工厂。”赵建清告诉记者,从此他的舞蹈鞋加工事业蒸蒸日上。

在公司走上正轨后,赵建清不忘回馈家乡,联系温州鞋厂的老板来大集投资,积极介绍大集模式,讲解电商发展蓬勃之势。此外,赵建清还优先吸纳贫困户务工,有力带动贫困户脱贫致富。“想学习电商的人可以联系我,我将尽最大的努力帮助大家,一起走上致富路。”赵建清说。

记者 张品

路通人和 为电商发展添动力

7月10日上午,雨过天晴,耀眼的太阳光照在曹县大集镇桑万路上。大集镇是远近闻名的淘宝村,桑万路两旁更是电商集聚地,一眼望去路两旁的电商企业是一家挨着一家。

大集镇丁楼村村民高琪的“一诺拉丁服饰”就在这条路上。回忆起过去自己和家人背着包裹运货的日子,高琪说:“这条公路整修前,村里没有一条像样的路,到处坑坑洼洼,一下雨路就成了水坑,前来看货、收货的客商都是步行几里地来到我们公司,我们也只能自己背着包裹踏着泥把衣服运到几里外的公路上,然后才能装车。”2013年,高琪从烟台一家大型企业辞职回到家乡创业,成为一名电商达人。

“当时最大的愿望就是村里的路能好走些,不至于自己肩扛背驮往外运货。”高琪说,现在她家门前的公路重新整修通车后,结束了村民肩挑背驮的艰难运货史,“路通了,而且比以前宽了一半还多,客商、物流大卡车直接来到公司门口,大小订单不断,我们不再自己去送货了,不再堵车,节省了时间,特别是在旺季,时间就是金钱。”高琪高兴地说。

2013年,淘宝在大集镇丁楼村起步。“当时从事淘宝电商的只有一二十家,但因道路问题,村民的货物运不出去,在一定程度上制约了电商的发展。”大集镇干部谢友说,镇政府当机立断:“要修路,不能让路阻碍了发展。”

桑万路是贯通大集镇南北的主干道

之一,与数万群众的出行密切相关。这条县道原是沥青浅灌路面,年久失修,到处坑坑洼洼,雨天一身泥,晴天一身土,当地百姓出行十分不便,更制约了电商的发展。2014年初,曹县交通局实地勘察后决定对这条路实施提升改造,将沥青浅灌路面改造成现在高档次的沥青混凝土路面,路宽由原来的4米拓宽到9米。提升改造后的桑万路长11公里,成为贯通该镇南北的主动脉,贯穿16个自然村,沿线百姓出行条件大大改善。

随着出行环境的改善,当地群众纷纷加入到电商大军。“目前我们镇有1500多家电商企业,20家物流公司。”大集镇干部安庆介绍,淘宝村的兴起,让当地群众得以脱贫致富。市委市政府高度重视电商发展,因势利导激发群众创业热情。全市各有关部门纷纷为电商发展伸出援助之手,交通部门立足实际,围绕助推淘宝电商发展,在提升改造道路的基础上,进一步提升农村公路通行条件和通达深度,将高质量的道路修到镇、村,并延伸到家家户户,方便群众出行。

“四好农村路”(建好、管好、护好、运营好农村公路)是实施乡村振兴战略、推动农民脱贫致富、加快农业农村现代化的有力支撑。目前,大集镇辖区内与桑万路交叉的县道闫青路也正在提升改造中,由原来的5米拓宽到9米;下步还将提升改造两条共计4.5公里的农村道路;今年将修建农村公路15公里,进一步改善群众



高档次的桑万路

出行环境。全市自今年起,以“四好农村路”建设为契机,开展农村公路“三年集中攻坚”专项行动,计划新建农村公路8700公里,仅今年就计划新建农村公路5000公里,截至目前,全市农村公路开工3271.7公里,完成路基3107.1公里,基层2511.4公里,完成面层1799.6公里;省定贫困村及黄河滩区迁建扶贫项目开工263.6公里,完成基层206.7公里,完成面层154.5公里。危桥改造开工37座,完工21座。为“乡村振兴战略”的顺利实施,奠定了良好的交通基础。

记者 刘兰英

农村四好公路 经济发展坦途

鄄城县红船镇着力提升群众满意度

创新信访机制 和谐干群关系

鄄城讯(通讯员 尹亚柯)鄄城县红船镇把做好群众信访工作作为解决群众困难最直接、最现实的途径,转变工作方法,创新工作思路,着力提升群众满意度,推出了“信访代言人”和“说事日”制度,进一步健全了信访机制,畅通了信访渠道,取得了显著成效。

镇党委定期组织“群众信访代言人”及镇管区干部进村入户,积极开展接访、搜集信访、政策咨询、法律援助、纠纷调处等方面的工作,排查一些热点难点问题,能解决的当场解决,不能解决的,则由“群众信访代言人”到有关部门反映,通过代访、陪访等方式,促使问题得到妥善解决。通过实施“群众信访代言人”制度,实现“群众的事有人听、群众的事有人办、群众的矛盾有人协调、群众关注的事情有人监督”等目标。

在“说事日”制度试点村红船村,把每月的第一周和第三周的周一定为“说事日”,说事时镇村两级干部和群众坐在一起说心里话,拉知心呱,谈烦心事。通过开展“说事日”活动,干部与群众沟通感情、了解情况、解决实际问题,对一些群众思想认识不到位等方面问题,当场做好疏导工作,消除群众疑虑;对因条件限制一时无法解决的问题,向群众做好耐心细致的解释工作;对现场能够拍板解决的问题,现场答复群众;对需要研究解决的问题,向群众承诺解决的时间;对群众的合理化建议,积极采纳。推行“说事日”制度,把老百姓的怨气说“消”了,把矛盾说“化”了,也把干群关系说“拢”了。红船村累计接待群众1000余人次,接纳各种意见、建议100多条,采用86条;受理各类问题200多件,有力地维护了社会稳定。

荣归故里 创业圆梦